

國家安全展覽廳今起推專題展

機器人導賞員驚喜亮相

今年的4月15日是第10個「全民國家安全教育日」。昨日，第10個「全民國家安全教育日」專題展覽於香港歷史博物館舉行開幕典禮，為一系列全民國家安全教育活動揭開序幕。專題展覽今日起開放予公眾參觀。

專題展覽得到律政司、教育局、保安局、公務員事務局和民政及青年事務局的全力支持。教育局局長蔡若蓮主持開幕典禮時致辭說，教育局一直透過多元措施，以「有機結合」、「自然連繫」等方式，支援學校加強國民教育、培養同學的愛國情操及國家安全意識，提升國民身份認同。

大公報記者 龔學鳴



▲第十個「全民國家安全教育日」專題展覽開幕典禮昨日在香港歷史博物館舉行，導賞員機器人成為焦點。

蔡若蓮強調，國家安全是安邦定國的重要基石。教育局會繼續與社會各界協力同心，推動國安教育，加強全民自覺維護國家安全的意識和責任感，營造愛國愛港的良好氛圍。

提升全民自覺維護國安意識

在開幕典禮現場，機器人導賞員驚喜亮相，它身穿紫色上衣與褐色長褲，戴一雙紅色手套，出場時一邊揮手一邊行至蔡若蓮及學生中間，一同慶祝專題展覽即將開放。隨後，機器人導賞員還為大家介紹展覽。

專題展覽設於香港歷史博物館一樓大堂，以全國性主題「全民國家安全教育 走深走實10周年」為引領，回顧國家和香港特區政府多年來推動全民國家安全教育的發展。

此外，設於香港歷史博物館二樓的國家安全展覽廳自去年8月正式開放以來，教育局積極邀請辦學團體

和學校組織學生參觀。截至本學年上學期，已約有120所中小學，超過43000位同學參觀，通過展板、三維影院、互動遊戲、動畫等，加深對國家安全的認識。

全國人民代表大會常務委員會於2015年通過《中華人民共和國國家安全法》，將每年4月15日定為「全民國家安全教育日」，全國各地以此為契機，以總體國家安全觀為指導，深入開展國家安全教育。

展覽廳累計逾4.3萬學生參觀

特區政府一直致力宣傳推廣全民國家安全教育。多年來，在中央政府的領導、中央駐港機構的支持和社會各界的共同努力下，各式各樣具創意的宣傳推廣活動精彩呈現，參與者眾，營造了全港市民共同築起維護國家安全鋼鐵長城的良好氛圍。此次專題展覽，也是行政長官2024年施政報告提出的舉措之一。

特區政府表示，會繼續持之以恆，把國家安全宣



▲專題展覽今日起開放予公眾，昨日的開幕禮邀請了大批學生參觀。

傳推廣工作做得更廣、更深，凝聚社會各界，特別是社區和年輕人的積極參與及共同努力，開拓國家安全工作新局面，在實現國家強盛，中華民族偉大復興的征途上不斷書寫時代新篇章。

警方國安處帶走鍾翰林繼父助查

【大公報訊】反中亂港分子竄逃海外，連累港人，前「學生動源」召集人鍾翰林涉煽動分裂國家罪及勾結外國或者境外勢力罪，去年12月被警方國安處懸紅100萬元通緝。警方國安處昨日（18日）早上在何文田帶走鍾翰林的後父返警署協助調查。至中午約12時，鍾翰林的繼父自行離開西九龍總區警察總部，其間一言不發。

鍾被懸紅百萬通緝

警方國安處指鍾翰林涉嫌於2023年12月至2024年5月期間，持續透過不同平台和方式，鼓吹將香港特別行政區從中華人民共和國分離出去，以及請求外國對中華人民共和國及香港特別行政區進行「制裁」、封鎖及採取其他敵對行動；其間鍾翰林成立「香港獨立倡議委員會」、與外國國會議員及政客會面、出席公開活動發表講話、接受傳媒訪問、在社交媒體上發布貼文等，故懸紅100萬元通緝逃犯鍾翰林。



▲警方國安處人員昨日帶走通緝犯鍾翰林的繼父，協助調查。大公報記者葉浩源攝

涉收按揭中介賄賂 18銀行職員被捕

【大公報訊】記者盛德文報道：廉政公署昨日公布一宗銀行貪污案。有樓宇按揭中介涉嫌賄賂銀行職員，協助詐騙銀行按揭轉費，涉賄款200萬元。廉署日前採取行動，搜查逾30個地點，拘捕22人包括18名銀行前線職員，案件涉及樓宇按揭貸款申請逾200宗。據悉，涉及的按揭貸款總額近7億元，最高一宗達1900萬元。

涉案13男9女，年齡由31至58歲，分別涉嫌行賄、受賄、洗黑錢及串謀詐騙被捕；其中18人為銀行前線

職員，涉及10間銀行，其中一人被捕時已離職；另外四人為涉案人士的同黨或配偶。據了解，涉案中介曾任職過多間銀行，其後自組成立一間中介公司，涉嫌通過賄賂前線銀行職員，詐騙10間本地銀行的中介費。

據悉，涉案中介公司為銀行認可按揭中介機構的會員，若成功轉介客戶予銀行申請樓宇按揭貸款，會獲發轉介費。

廉署調查顯示，涉案銀行職員安排客戶簽署按揭申請文件時，涉嫌把

轉介申請表偷偷混入客戶要簽署的文件，讓客戶不為意下簽署，又或冒簽轉介申請表，令客戶的申請變成看似由中介轉介，從而獲取銀行的轉介費。此涉案中介亦會提供假入息證明，讓銀行職員協助提交以獲審批，從而獲取銀行轉介費。大部分涉案客戶都對貪污案毫不知情。

所有被捕者已保釋候查，調查仍在進行，廉署不排除再採取行動。廉署提醒市民，簽署按揭文件時要確認文件無誤才可簽署。

視神經脊髓炎致癱瘓失明 團體籲引入更多新藥

【大公報訊】記者陸九如報道：眼矇、作嘔、手脚麻痺乏力等症狀，很多人視為小病，但可能與罕見病視神經脊髓炎譜系疾病（NMOSD）有關，患者可能反覆發作，最終導致失明、癱瘓甚至死亡。有年輕女性患者病發前健康良好，發病後的14年間，每隔兩至三年復發一次，現時幾近失明、下肢癱瘓。患者家屬及關注團體促請政府設立視神經脊髓炎專門診所，引入更多防復發新藥，提升治療效果。



▲香港視神經脊髓炎協會期望，未來NMOSD能有更多新藥及治療方法。

大公報記者陸九如攝

罕見免疫病攻擊中樞神經

NMOSD是一種罕見的自體免疫疾病，患者的免疫系統會錯誤地攻擊中樞神經系統，導致患者的視覺神經、腦脊髓神經及腦幹等地方受損，甚至可能造成腦幹受損；而神經系統一旦受損，基本上不能完全復原。

香港腦神經免疫學會副主席李志仁醫生表示，NMOSD的早期症狀可能不明顯，容易被忽視，患者可能出現視力下降、手脚麻木、刺痛、頭

暈、大小便困難及持續打嗝等。李志仁指出，NMOSD是高復發性疾病，本港現有治療中有三至五成患者復發，需要新治療及早介入。

曾任雜誌編輯的Peggy於2011年首次NMOSD病發，至今已完全失去自理能力。

姐姐Connie表示，自Peggy確診患病後，已用盡香港可用的防復發藥物，但仍未有效控制病情。Connie直言，家人對照顧妹妹均感到壓力，而

Peggy因控制病情需要一度需使用自費藥物，經濟負擔很大。

香港視神經脊髓炎協會主席陳寶婷表示，現時已有新型生物製劑適用於NMOSD的預防性治療，但所費不菲，以防止復發概率高達近100%的藥物為例，每年需花費200至300萬元港幣。協會估計香港現時有約400名NMOSD患者，期望未來能有更多新藥被納入醫管局藥物名冊，提升治療效果。

醫務衛生局與醫院管理局回覆《大公報》查詢表示，政府將推行公營醫療服務收費改革，其中一個方向是優先資助一些急重、危疾病人，引導資源到有經濟困難或需要昂貴治療的病人身上，例如罕見病病人，確保有限的醫療資源更好支援這些病人。

醫管局會定期更新藥物名冊，會繼續密切留意醫療和科研實證的最新發展，聽取病人團體的意見和建議，檢討藥物名冊和安全網的涵蓋範圍，確保公共資源運用恰當。

攸學路簡約公屋月底入伙 交通便利

【大公報訊】攸學路簡約公屋將於3月28日起陸續入伙。房屋局局長何永賢昨日在社交平台發文表示，簡約公屋攸學路項目不僅為居民提供安心的居住環境，更在交通規劃上貼心安排，讓居民出行更加便利，輕鬆連接

元朗及其他地區。項目南北兩區分別設有巴士站和小巴士站，分別有兩條巴士路線和一條專線小巴路線。

何永賢指出，兩條巴士路線為76號巴士和268號巴士，其中76號巴士途

經新田轉車站，前往上水；268號巴士直達大欖轉車站，接駁港九新界各區。而36A專線小巴可來往攸學路及元朗核心生活地帶，車程僅需約15分鐘。多元化的出行選擇可滿足居民日常上班、上學及休閒活動的需求。

天文台：全年料打風5至8次



▲天文台預計，今年約有五至八個熱帶氣旋進入香港500公里範圍。

【大公報訊】記者賴振雄報道：香港天文台昨日發布全年天氣展望，隨着氣候持續暖化，預計本港今年全年平均氣溫較正常高，有機會在6月或之前踏入風季，約五至八個熱帶氣旋進入香港500公里範圍。

風季或6月提前來臨

根據世界氣象組織評估，去年是有紀錄以來最暖的一年，亦是全球有紀錄以來最暖十年。天文台表示，本港去年平均氣溫達24.8℃，當中11個月較正常溫暖，預計本港今年全年平均氣溫仍較正常高，預計今年夏天酷熱天氣日子，高溫紀錄進入頭十位的機會屬於中等。

天文台預測，本港今年有機會在6月或之前踏入風季，進入本港500公里範圍內的熱帶氣旋約五至八個，數目屬「正常至偏多」，風季將會較遲完結，

10月或之後仍然有機會出現熱帶氣旋影響香港。

降雨量方面，預測介乎2100至2700毫米，接近正常。天文台台長陳栢緯表示，本港仍然有機會受暴雨和局部大雨影響，市民應為風季做好準備。

網上傳言日本可能在今年7月發生大地震，被問到會否建議市民改往其他地方旅遊，陳栢緯表示，南海海槽歷史上曾經發生比較大的地震，約每300至600年發生一次八級或以上的地震，但現有科技仍然無法準確預測地震何時發生，呼籲市民密切關注當地氣象部門的預測和通報。

陳栢緯又表示，由於香港與日本兩地距離較遠，即使當地不幸發生地震，地震波來到香港已衰減，過往日本發生比較強的地震，只會為本港帶來輕微的海嘯，對本港影響不大。

警迅速尋回失蹤腦退化婆婆



【大公報訊】一名患有腦退化症的81歲婆婆，前晚7時許於九龍灣淘大商場用膳後失蹤，丈夫其後往警署報案。至半夜時分，東九龍衝鋒隊在振華道樂雅苑停車場外，發現神情恍惚、行動緩慢的婆婆疑似迷路，且衣着與失蹤人士相符，警員即上前調查。婆婆沒攜帶電話及身份證，忘記家人電話及住址，只能說出自己名字。衝鋒隊警員耐心安撫婆婆，確認其身份後，護送她到牛頭角警署與正在報案的丈夫重聚。警員向婆婆及其丈夫簡介東九龍總區關照計劃，轉介合適服務，包括由失蹤人口組向婆婆派發定位追蹤器，社會福利機構將會主動聯絡婆婆，提供長者支援。